чившему "последняго целованія", Его Преосвященствомъ про-

Посль отданія почившему "посльдняго цвлованія" гробъ вынесенъ былъ изъ храма, обнесенъ вокругъ него по окружающей его галлерев, потомъ снесенъ виизъ, на площадь, и поставленъ на катафалкъ. Печальная процессія двинулась... Его Преосвященство, по причинъ сильнаго утомленія и дурной, мокрой погоды, сопровождаль останки чившаго до Михапло-Архангельской церкви, духовенство же и публика представлявшая собой сплошную массу на протяженін двухъ кварталовъ, провожали до часовни, что намосковской улицъ, около тюремнаго замка. Но многіе изъ духовныхъ и свътскихъ лицъ проводили почившаго до саы женін кабедральнаго протокрея А. З. Нетан, ыкитом йом

Іоаннъ Васильевичь похороненъ на Воскресенскомъ пладбищь, около самой церкви, на томъ самомъ мъсть, которое еще за годъ до кончины онъ избраль для себя и супруги своей, Елизаветы Платоновны, которая пережила его только на одну недвлю († 30 окт.) и похоронена рядомъ съ нимъ въ одномъ склепъ, паретол обили айглоборей, в

Передъ опущениемъ тъла Іоанна Васольевича въ могилу, съ него снята фотографія, на которую, какъ и на прежнія его фотографіи, снятыя при жизни его, къ роднымъ его предъявленъ такой спросъ со стороны его бывшихъ прихожанъ и не-прихожанъ, что удовлетворить этотъ спросъ ръшительно нътъ никакой возможности. - Пусть хоть это послужить спротамь и роднымь почивнаго въ утъщение! ствойно и воличественно, что ифлостоинству своему инсколько

Рѣчь надъ гробомъ о протојерея Тоанна Васильевича Смъльскаго, сказанная свящ. Г. И. Махровскимъ во время литургій, въ обычное время.

преосвященнъйшій Владыко, отцы и братіе въ Христь!

Предстоящій гробъ содержить въ себъ тълесные останки, которые были вивстилищемъ мощнаго духа, крупныхъ и разнообразныхъ духовныхъ дарованій, посвященныхъ, если не исключительно, то главнымъ образомъ на служение Богу п его святой церкви. Необинуясь скажемъ, что почившій служитель алтаря Господня быль далеко необыкновенный. а избранный сосудъ благодати Божіей, освящавшій и прон свъщавшій его духовныя силы и дарованія. Не миъ. хотя и ближайшему, но юному и маломощному, сравнительно съ нимъ, сотруднику его въ дълъ настырскаго служенія въ этомъ святомъ храмъ, брать на себя нелегкую задачу всесторонней оцънки его безспорно крупной и богато одаренной личности. Да и время для такой оцвики далеко не пришло, ибо и всв подобныя лица узнаются, понимаются и оцъниваются далеко не вдругъ и не сразу, а только по времени по болье или менье значительнаго кончинъ. И это по законамъ и причинамъ, о которыхъ разсуждать здёсь неблаговременно. ornoon and Suloum ask area has

Отдавая последній долгь усопшему, укажу только, по своему крайнему разуменію, некоторыя напоолее крупныя и поучигельныя черты его правственнаго облика, насколько эти черты отразились въ его внешней жизни и деятельности, более или менее доступныхъ наблюденію и более или менее известныхъ для веёхъ, предстоящихъ у его гроба.

Твердая въра въ Промыслъ Божій и всецьлая и безповоротная покорность Провидънію Божію, устрояющему въ
во благо жизнь каждаго человъка—воть первая и самая
крупная черта его нравственнаго характера. Въ ней, этой
въръ, онъ черпалъ свою силу среди всякихъ перемънъ, тягостей и превратностей жизни, которыхъ, конечно, не избъжалъ и онъ, ибо всъмъ намъ, христіанамъ, суждено Богомъ
многими скорбями войти въ царствіе небесное. Въ подтвержденіе этого, укажу случай изъ его жизни, извъстный мнъ изъ собственнаго его разсказа, —случай мелкій,
но и очень характерный относящійся къ одному изъ важ-

ныхъ моментовъ его жизии. Предъ самымъ выходомъ изъвысшей богословской школы, въ которой онъ развивалъ и укръпляль свои духовныя силы и дарованія, весьма многіе изъ его товарищей, по обыкновенію, давая полную волю своей фантазіи, мечтали и громко разсуждали о своихъ будущихъ подвигахъ и дъятельности на пользу общества, о своей славъ и земномъ счастіи и строили разнообразные планы относительно будущаго.

Усоншій о. Протоіерей, тогда еще юноша, какъ и всѣ его товарищи, но и тогда уже отличавшійся крупкимъ разсудкомъ и здравымъ и свътлымъ взглядомъ на жизнь и ея задачи, не принималъ никакого участія въ ЭТИХЪ рахъ и этихъ праздныхъ и безполезныхъ мечтаніяхъ. вопросъ удивленныхъ товарищей: почему онъ помыш-He ляеть о своемъ будущемъ? какъ онъ будетъ жить. когла выйдеть изъ школы? - онъ просто скромно "буду жить, какъ живется", т. е. буду жить, какъ Богу угодно будеть направить и устроить мою жизнь. Здесь, какъ намъ кажется, онъ и высказалъ основное, мудрое и истинно христіанское правило своей жизни: живи такъ. какъ Богу угодно, не думай; не думай, что въ твоей жизни есть что-либо случайное и отъ Бога независящее; смотри на вст перемъны въ своей жизни, какъ на дъло Промысла. Божія, устрояющаго наше благополучіе и спасеніе.

Смотря такимъ правильнымъ и трезвымъ взглядомъ на жизнь, усопшій о протојерей съ изумительнымъ терпъніемъ и твердостью переносилъ всъ тягости жизни, не исключая и того тяжелаго недуга, который свель его во гробъ. Этотъ недугъ, развившійся до крайней степени только въ послъднее время, сталъ замъчаться въ немъ уже давно, но во все это время онъ, по обыкновенію, съ отмъннымъ усердіемъ работалъ и трудился и не разу не возропталъ на тягость жизни и трудовъ. А по словамъ окружавшихъ его

передъ самою смертію лицъ, ему и тогда еще хотвлось жить и трудиться, и онъ въровалъ въ продленіе этой жизни и этого труда.

А его необычайное и всёмъ извёстное трудолюбіе это другая крупная черта его характера—объясняется все тёмъ же мудрымъ правиломъ его жизни: "живи, какъ живется". На всякое дёло и всякій трудъ, какой быль указываемъ ему Промысломъ Божіимъ, волею предержащихъ властей, онъ смотрёлъ именно какъ на дёло Божіе, какъ на служеніе Богу, и потому брался за всякій трудъ и всякое дёло вполнё охотно, серьезно и съ любовью и съ полною вёрою во всесильную помощь Божію.

Здёсь же заключается разгадка и необычайныхъ успёховъ усопшаго самыхъ разнообразныхъ трудовъ: и на поприщъ педагогическомъ, и на церковно-административномъ, и въ частности на поприщъ настырскаго служения Церкви Христовой. Въ самомъ дълъ: онъ никогда не отказывался ни отъ какого, самаго труднаго и, повидимому, для него на склонъ жизни, непосильнаго дъла, каково, напр., дътъ десять тому назадъ вынавшее на его долю весьма важное, многополезное, но и самое трудное дело первоначальнаго устроенія и направленія церковно-приходскихъ школъ въ нашей спархіп. И никакое дъло у него изъ рукъ не выпадало; напротивъ, всякое дёло оканчивалось успъхомъ. Не потому-ли это, что Господь Богъ, благословляющий и укръпляющій всякаго труженника, особенно помогаетъ такимъ честнымъ и безкорыстнымъ труженникамъ, быль почившій. Правда, съ дъломъ онъ никогда не спъшиль, но это потому, что онъ хорошо понималь, что посившность и суетливость почти всегда вредять усивху всяваго дела. в вожнето по особенно ва кысопоторжения в опад отват

Необычайная стойкость и твердость во всякомъ правомъ и полезномъ дълъ, какое ему приходилось защищать и отстаивать, проявлявшаяся иногда въ непріятныхъ для окру-

жавшей его среды, ръзкостяхъ, - непріятныхъ особенно потому, что покойный вообще не любилъ многословія и пустого красноръчія "ради краснорьчія", не любиль и объяснять другимъ истинныя цъли, побужденія и вообще истинный смыслъ своихъ поступковъ, тоже крупная черта въ его характеръ. Но кто осмълится осуждать его за это?развъ только тоть, кто мало любить и цънить всякую правду въ жизни и кто мало знакомъ съ тъмъ, какъ иногда трудно бываетъ защищать ее даже лицамъ, облеченнымъ широкими правами и властью... Кажется, мы не ошибемся если скажемъ, что наиболъе правдивые и прямые люди являются и явятся и наиболье усердными почитателями заслугъ и намяти почившаго о. Протојерея. Въ самомъ дъль: чъмъ же виновать онъ быль, что его мыслей и плановъ другіе не понимали сразу, а между тъмъ ему, при его дъловитости, некогда было давать непонимавшимъ его разъясненія... на выполня вно накад виомно об станово

Его необычайная правдивость и, по временамъ, суровая прямота особенно проявлялись въ его устной и письменной рвчи или словв. Не потому-ли Богу угодно было сдвлать его не только настыремъ и учителемъ словеснаго стада Христова, но и руководителемъ другихъ въ дълъ настырскаго учительства и проповъдничества? Его устная и письменная ръчь отличалась изумительной прямотою и простотою; не было въ ней ничего лишняго, фальшиваго, ничего искусственнаго, никакихъ громкихъ словъ п выраженій и даже самыхъ употребительныхъ прикрасъ ръчи. Вообще, онъ любиль ръчь простую, но умную и содержательную, какою всегда и была его собственная, серьезная ръчь, Это особенно надо сказать объ его "ртчахъ", произносившихся имъ въ храмъ Божіемъ и особенно въ высокоторжественные дни и великіе праздники церковные. И кто изъ обитателей града нашего не слышалъ и не помнить этихъ "ръчей" по-THE THE TENED TO STATE OF THE PROPERTY OF THE

Почившій во Христь и высокоуважемый сослужитель церкви Христовой! какъ хотьлось бы и мнь, до нькоторой степени ученику твоему, почтить память твою именно такою ръчью и такимъ именно словомъ! Но нъть! такая ръчь неподражаема: она илодъ твоихъ особенныхъ духовныхъ дарованій, твоего вполнъ зрълаго ума, твоихъ прочно установившихся воззръній и убъжденій и твоей многольтней житейской опытности.

Если я не ошибся въ этой слабой оцънкътвоей личности, то позволь миъ, въ заключение, сказать отъ твоего имени:

"Достопочтенные отцы и во Христъ братіе! не увлекаясь никакими пустыми и несбыточными мечтами, "живите, какъ живется", дълайте ревностно, серьезно и съ любовію всякое, выпавшее на вашу долю, дъло; будьте правдивы и искренни во всякомъ словъ и дълъ. И Богъ благословитъ труды ваши и устроитъ путь вашъ во спасеніе, и вы съ дерзновеніемъ, какъ и и теперь, нъкогда предстанете яъ престолу Неумытнаго и Праведнаго Судіи всъхъ—Бога.

Троицкой г. Саратова церкви, священникъ Геннадій Махровскій.

## Mary and an enterior and an interior II officer of any and an analysis of the contract of the

Ръчь при погребеніи протоіерея Іоанна Васильевича Смъльскаго, сказанная ключаремъ каведральнаго собора протоіереемъ І. В. Ивановскимъ во время отпъванія.

"Опять гробъ, опять могила, опять ивсни погребальныя!... Среди всеобщаго плача о кончинв возлюбленнаго Государя нашего слышится плачъ у гроба сего. Отходитъ въ ввчность іерей одинъ изъ старвйшихъ, почтеннвишихъ и разумныхъ іереевъ нашихъ,—этходитъ нечаянно, нежданно. Да! жизнь человъческая на землъ—поистинв цвъто сельный, роса утренияя. Казалось, въ этомъ неутомимомъ тъ-